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Zadanie 1
Wsrod mikroelementow mozna wyrdznic€ takie pierwiastki jak zelazo, jod, miedz, kobalt

oraz fosfor.

Wyijasnij, jakie znaczenie ma Kkation zelaza na +l1 stopniu utlenienia w procesie
prawidlowego transportu tlenu z pecherzykow plucnych do komoérek organizmu.

Podkresl nazwe wlasciwego etapu oddychania, ktory umozliwia synteze ATP
W wymienionych nizej przykladach komérek w procesie fosforylacji substratowej.

1. erytrocyty glikoliza cykl Krebsa tancuch oddechowy
2. trombocyty glikoliza cykl Krebsa tancuch oddechowy
Zadanie 2

Zotadek buduja rézne typy komorek. W komérkach gtéwnych wydzielany jest pepsynogen,
ktory pod wptywem kwasu solnego ulega aktywacji w enzym — pepsyne, ktora hydrolizuje
polipeptydy na mniejsze fragmenty. W komorkach okladzinowych wydzielany jest kwas
solny a komorki Sluzowe wydzielajg §luz, ktory pokrywa $ciany zotadka i zabezpiecza je
przed uszkodzeniem przez kwas solny.
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Zadanie 2.1. (0-1)
Podaj nazwe czynnika, innego niz kwas solny, ktory aktywuje pepsynogen w pepsyne.

Zadanie 2.2. (0-1)
Zaznacz poprawne zakonczenie (A. — D.) ponizszego zdania.

W wyniku hydrolizy bialek w przewodzie pokarmowym cztowieka zmianie nie ulega:

A. struktura I-rzedowa biatka.
B. struktura Il-rzedowa bialka.
C. struktura lll-rzgdowa biatka.

D. struktura aminokwasow.

Zadanie 2.3. (0-1)
Podaj numer warstwy budujacej Sciane zoladka, ktora ma najwiekszy stosunek
powierzchni do objetosci.

Zadanie 3

Ponizej wymieniono trzy wlasciwosci jakie wykazuje woda:

I — duze ciepto parowania |l — wysokie napiecie powierzchniowe I1l1 — maksymalna
gestos¢ w temperaturze 4°C.

Na schemacie przedstawiono nartnika (Gerris sp.), ktory wykorzystujac wysokie napigcie
powierzchniowe wody moze ztatwoscig utrzymywac si¢ na tafli wody. Jego ciato

pokrywaja od spodu geste, srebrzyste wloski, nattuszczane przez specjalng wydzieling.

Podaj oznaczenie (I — I11) wlasciwosci wody, dzieki ktorej mozliwe jest chlodzenie
organizmu czlowieka w upalne dni dzi¢ki produkcji potu.


https://pl.wikipedia.org/wiki/Wydzielanie
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Wyjasnij, w jaki sposob wysokie napiecie powierzchniowe wody umozliwia
nartnikowi utrzymywanie si¢ na tafli wody.

Wykaz zwigzek pomiedzy obecnoScia substancji natluszczajacych wloski
pokrywajace spod ciala nartnika a jego zdolno$cig poruszania si¢ po tafli wody.
W odpowiedzi odwolaj sie do zdolnosci tego typu substancji do oddzialywania z woda.

Wskaz poprawne uzupelnienie podanego zdania.
Nartnik (Gerris sp.) nalezy do owadow, czyli jednostki taksonomicznej rangi:
A. gromady B. typu C. rzedu D. rodziny

Zadanie 4

Na schemacie przedstawiono strukture przestrzenng skrobi.
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Wyjasnij, w jaki sposob helikalna struktura przestrzenna skrobi umozliwia pelnienie
przez nig podanej przez siebie funkcji w zadaniu 4.1.

Podaj przyklad innej organicznej czasteczki, ktora przyjmuje ksztalt helisy
I wystepuje w komoérkach roslin.

Zadanie 5
Btona komoérkowa jest potprzepuszczalng btong biologiczng oddzielajaca wngtrze komorki

od $wiata zewngtrznego. Jest ona zlozona z dwoch warstw fosfolipidow oraz biatek.

Ponizej przedstawiono fragment btony komorkowe;.

fif | ?Dﬁ?ﬂ
I R

cholesterol

Podpisz na powyzszym schemacie zewne¢trzng (Z) oraz wewnetrzna (W) stron¢ blony
komoérkowej. W tym celu wpisz odpowiednie oznaczenie w kratki obok schematu.

Wyjasnij, podajac jeden argument, dlaczego przedstawiony powyzej fragment blony
komorkowej pochodzi z komorki zwierzecej, a nie z komorki roslinnej.


https://pl.wikipedia.org/wiki/B%C5%82ona_biologiczna
https://pl.wikipedia.org/wiki/Fosfolipidy
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Zadanie 6
Geny a i b dziedzicza si¢ niezaleznie i sg recesywne W stosunku do alleli A i B. Ponizej

przedstawiono schematycznie dwa chromosomy metafazowe, ktore sktadajg si¢ z dwoch

chromatyd siostrzanych. Loci gendéw a i b oznaczono biatymi kreskami (patrz: schemat

Y . Y :
chromosomy homologiczne chromosomy homologiczne

ponizej).

Wyjasnij, dlaczego chromosom metafazowy zbudowany jest z dwoch chromatyd.

W swojej odpowiedzi uwzglednij proces replikacji DNA.

Korzystajac z zamieszczonych powyzej schematéw przedstaw na nich prawidlowe
rozmieszczenie wymienionych wyzej genow osobnika o genotypie AABD - pamigtajac,
Ze sa to chromosomy metafazowe.

Okresl, jakie jest prawdopodobienstwo otrzymania w potomstwie Fi, powstalym ze
skrzyzowania dwoch podwaéjnych heterozygot, osobnikéw wykazujacych w fenotypie
obie cechy dominujace. Wykonaj krzyzéwke genetyczng oraz zapisz wszystkie
obliczenia prowadzace do wyniku koncowego.
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Zadanie 7
Ponizej wymieniono wybrane cechy srodowiska wodnego oraz ladowego.

l. poziom CO> zalezny od temperatury
Il. stata wilgotno$¢

1. mata gestos¢ osrodka

IV.  male wahania warunkéw $rodowiska

V. duza gestos¢ osrodka

Z powyzszego zestawienia podaj numery (I1.-V.) wszystkich cech charakterystycznych
dla srodowiska wodnego.

Podaj, w jakim Srodowisku (wodnym czy ladowym) organizmy mogq osiagaé wieksze
rozmiary ciala. OdpowiedZz uzasadnij w oparciu o odpowiednia ceche wybranego
srodowiska, ktora to warunkuje.

Wskaz numer cechy Srodowiska wodnego (1.-V.), do ktérej rosliny podwodne
przystosowaly si¢ wytwarzajac migkisz powietrzy, w ktorym gromadzone jest
powietrze.

Wskaz (A. — D.) zestaw, ktory w prawidlowej kolejnosci ukazuje ewolucje roslin na
ladzie.

sq ewolucyjnie mlode > s3 ewolucyjnie stare
A. | mchy, paprotniki, rosliny okrytonasienne
B. | okrytonasienne, nagonasienne, mchy, paprotniki
C. | paprotniki, mchy, ro$liny nasienne
D. | nasienne, paprotniki, mchy
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Zadanie 8
Aby prawidlowo oznaczy¢ gatunek rosliny mozna postuzy¢ si¢ specjalnie opracowanym

kluczem. Tabela przedstawia fragment klucza do oznaczania przynaleznosci

systematycznej drzew po ksztalcie i innych cechach ich lisci.

Cecha czynno$é/drzewo
1. liscie ostre 1dz do 2.
2. igly dtugie, zrosnigte ze sobg po dwie Sosna zwyczajna
2a. igty kroétkie, pojedynczo rosnace na gatezi Swierk pospolity
3. liscie pojedyncze idz do 4.
3a. liscie ztozone idz do 6.
4. licie dtoniasto-klapowane z klapami ostro Klon
zakonczonymi
4a. liScie inne, nie klapowane idz do 5.
5. lidcie jajowate, o gltadkim brzegu, lekko Buk
falistym
6. liscie ztozone dloniasto z 5 — 7 listkow
wyrastajacych z jednego miejsca, listki ostro Kasztanowiec pospolity
zakonczone, na brzegach pitkowane

W oparciu o analize powyzszego klucza oraz przedstawiony ponizej obraz liScia,
podaj nazwe rodzajowa drzewa, z ktorego pochodzi ten lis¢.

/ RS
Nazwa rodzajowa 0zZnaczonego ArZEWa:..............cc.c.cooiioiooeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeee

W _oparciu_o_analize przedstawionego powyzej obrazu liScia, podkresl poprawne
sformulowanie sposrod podanych w nawiasie.

Drzewo, do ktérego nalezy wyzej przedstawiony lis¢ jest ro$ling (dwuliscienng /

Jednoliscienng).
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Informacja do zadania 9. i 10.
Woda pelni wazne funkcje w organizmach roslinnych. Naptywajaca do wnetrza komorek

roslinnych woda przyczynia si¢ do wzrostu ich turgoru. Transport wody w tkankach
roslinnych moze odbywa¢ si¢ dwoma roéznymi drogami, tak zwanymi kanatami:
symplastycznym oraz apoplastycznym. Na schemacie ponizej przedstawiono udzial wody
we wzroscie elongacyjnym roslin. Zgodnie z prawami osmozy Ww roztworze
hipertonicznym woda przenika przez blong komorkowa z komdrki do roztworu, co

powoduje odwodnienie komorki i kurczenie si¢ cytoplazmy.

Zapoznaj si¢ z ponizszymi stwierdzeniami. Ocen, ktore z nich sg prawdziwe (zaznacz
P), a ktore falszywe (zaznacz F).

Stwierdzenie
Zmiany turgoru nie przyczyniaja si¢ do zamykania i otwierania aparatow plE
szparkowych.
Duza zawarto§¢ wody w komoérce powoduje wzrost turgoru, plE

wewnatrzkomorkowego ci$nienia hydrostatycznego.

Odpowiedni turgor umozliwia wzrost roslin, poniewaz zwiekszenie wymiarOw
miodych komoérek roslinnych wymaga rozciagnigecia Sztywnej $ciany | P | F
komorkowe;.

Podaj nazwy dwéch organelli komoérek roslinnych, ktérych wspoéldzialanie umozliwia
wystepowanie w komoérkach roslinnych zjawiska turgoru.



https://pl.wikipedia.org/wiki/Osmoza
https://pl.wikipedia.org/wiki/Woda
https://pl.wikipedia.org/wiki/Cytoplazma
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Zadanie 10
Na ponizszych schematach przedstawiono poréwnanie protoplastu dwoch komorek

roslinnych po ich umieszczeniu w réznych roztworach wodnych.

Okresl, jakie procesy zaszly w protoplastach przedstawionych na schematach A. i B.
W tym celu podkresl ponizej odpowiednie wyrazenie.

Schemat A.  plazmoliza deplazmoliza
Schemat B.  plazmoliza deplazmoliza

Opisz ponizsza legende do schematu B. prawidlowo wpisujac okreSlenia: kanatl
symplastyczny oraz kanat apoplastyczny.
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Zadanie 11
We wstawce plemnika znajduja si¢ bardzo liczne mitochondria, ktorych ulozenie

W komorce tworzy tak zwane tancuchy mitochondrialne. Zadaniem obecnych w tej czesci
plemnika mitochondriéw jest dostarczenie energii uzytecznej biologicznie dla procesow
zwigzanych z poruszaniem si¢ plemnika. Lokalizacje¢ mitochondriow wokoét widkna

0siowego wici przedstawiono na grafice ponizej.

Podaj nazwe zwiazku chemicznego, ktory stanowi material odzywczy dla plemnikow
znajdujacych si¢ drogach rodnych kobiety.

Podaj zawarto$¢ procentowa DNA znajdujacego si¢ w wymienionych ponizej
strukturach plemnika wzgledem komorek somatycznych mezczyzny.

Zawarto$¢ DNA w jadrze komorkowym plemnika:........................coooooooiiii

Ocen poprawnos$¢ ponizszego stwierdzenie. Swoja odpowiedz uzasadnij.

»W komorkach obserwuje sie duzq liczbe mitochondriow w tych przedziatach
komorkowych, w ktorych zachodzq intensywne procesy kataboliczne.”

Wskaz (A. — C.) poprawne dokonczenie ponizszego zdania.

W mitochondriach podczas intensywnej fosforylacji oksydacyjnej najnizsze pH mozna
stwierdzi¢ w

A. zewngtrznej btonie mitochondrialne;j
B. przestrzeni zawartej miedzy dwiema btonami mitochondrialnymi

C. macierzy mitochondrialnej

10
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Zadanie 12

Informacja 1.
Do wystapienia anemii sierpowatej przyczynia si¢ mutacja punktowa, ktorej skutki

przedstawiono na ponizszym schemacie. W jej konsekwencji w erytrocytach znajduje si¢
nieprawidtowa forma hemoglobiny (Hb), przez co krwinki takie maja zmieniony ksztatt
a efektywnos$¢ transportu tlenu znacznie spada. Okazuje si¢ jednak, ze w rejonach $wiata,
gdzie istnieje ryzyko zachorowania na malari¢ opisywana mutacja znacznie utrudnia
zachorowanie na te chorobg pasozytnicza, przez co mutacja ta przyczynia si¢ polepszenia

zdolnosci adaptacyjnych — dotyczy to jednak tylko osob heterozygotycznych (HbSHb?).

Hb prawidlowa

Hb nieprawidtowa

Informacja 2.
Choroba Huntingtona jest genetyczna choroba os$rodkowego uktadu nerwowego. [...]

Choroba ta ma przebieg postgpujacy, a pierwsze objawy zazwyczaj pojawiajg si¢ miedzy
30. a 50. rokiem zycia. Choroba wystepuje rodzinnie 1 dziedziczona jest
W sposob autosomalny dominujgcy. Wérod osob pochodzenia europejskiego wystepuje
Z czestoscig od 4 do 15 na 100000.

Na podstawie: Vonsattel J.P., i in., Neuropathological classification of Huntington's disease, Journal of
Neuropathology and Experimental Neurology (44.6), 1985: 559-577

Okresl wskazana rzedowos¢ struktury bialka — hemoglobiny, wpisujac odpowiednia
jej warto$¢ w wyznaczone kratka miejsce na schemacie.

11


https://pl.wikipedia.org/wiki/Dziedziczenie_autosomalne_dominuj%C4%85ce

&EURON - matura z biologii
www.maturanguran.pl

Wyijasnij, dlaczego nosiciele zmutowanego allelu hemoglobiny, przebywajac
w warunkach wysokogorskich znacznie gorzej znosza panujace tam warunki, niz
przebywajac na terenach nizinnych.

Wyjasnij, dlaczego w populacji osob pochodzenia europejskiego czestosé
wystepowania choroby Huntingtona jest wysoka, choé choroba ta w zaden sposob nie
przyczynia si¢ do poprawy zdolnosci adaptacyjnych osoby chorej.

Ponizej przedstawiono trzy informacje dotyczace wyzej opisanych chorob. Wstaw
znak X w odpowiednig kolumne tabeli dokonujac oceny tych informacji.

Prawda Falsz

Powstanie nieprawidlowo zbudowanej hemoglobiny moze by¢
skutkiem jednej z dwoch mozliwych transwersji.

Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ zdrowego dziecka wsrdd
potomstwa rodzicow — nosicieli choroby Huntingtona wynosi
25%.

Malaria jest chorobg pasozytnicza wywotywang przez nicienie
z rodzaju Plasmodium.

12
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Zadanie 13

Ponizej przedstawiono schemat przedstawiajacy budowe ptuc wybranej grupy kregowcow

ladowych.

Wskaz poprawne uzupelnienie ponizszego zdania (A. — B.) oraz poprawne jego
uzasadnienie (I. - 11.).

Przedstawiony schemat budowy pfuc przedstawia ptuca charakterystyczne dla A. | B.,
poniewaz I. / 1l.

A. ssakow . widoczne sg zebra, ktore tworzg klatke piersiowa.
B. ptakow II. widoczne sg pecherzyki plucne.

Ponizej przedstawiono obraz mikroskopowy dwoch réznych tkanek miesniowych.
Zaznacz, ktory obraz spod mikroskopu (A. — B.) przedstawia wlasciwy rodzaj tkanki
mi¢$niowej, z ktérej zbudowana jest przepona.

A B.

B

UWAGA! Zastosowano rozne powigkszenie dla obserwacji obu preparatow.

Na podstawie: Katedra i Zaktad Histologii i Embriologii Collegium Medicum UKW w Bydgoszczy,

https://medicalxpress.com/news/

Podaj nazwe listka zarodkowego, z ktorego w trakcie ontogenezy prenatalnej
rozwijaja si¢ pluca.

13
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Zadanie 14
Hemoglobina sktada si¢ z czterech tancuchéw polipeptydowych, kazdy zawiera grupe

hemowa, ktora odwracalnie wigze tlen. Przykladem gazu taczacego si¢ w sposob trwaty
z hemoglobing jest tlenek wegla (I), czyli czad, ktory jednak nie jest toksyczny dla
owadow. Wigzanie tlenu przez hemoglobing przedstawiono ponizej. Przylaczenie jednej

czasteczki tlenu do hemoglobiny zmienia jej konformacje przestrzenng, co ulatwia

przytaczanie kolejnych dwuatomowych czasteczek tlenu.

Hb «—>  HbO, <> HbO, <«—>  HbO;, <«—>  HbO,

Podaj, ile maksymalnie dwuatomowych czasteczek tlenu moze zosta¢ zwiazanych
przez jedng czasteczke hemoglobiny.

Wyjasnij, dlaczego czad nie jest gazem toksycznym dla owadow. W odpowiedzi
uwzglednij fizjologi¢ ukladu oddechowego owadow.

Okresl, jak na stopien uwalniania tlenu z oksyhemoglobiny (wzro$nie czy zmaleje)
wplynie przeplyw krwi przez obszar bogaty w tlen. Odpowiedz uzasadnij.

14
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Zadanie 15
Tulipany (Tulipa sp.) to rosliny cebulowe nalezace do rodziny liliowatych. Skala barw

kwiatow tych roslin jest bardzo bogata, mozna znalez¢ tulipany o kwiatach na przyktad:
bialych, zottych czy czerwonych. Okwiat tych roslin pozostaje niezréznicowany na kielich
oraz korong. Na grafikach przedstawiono mioda posta¢ tulipana (grafika A) oraz postaé
dorosta (grafika B).

Grafika 1. Mloda postaé tulipana. Grafika 2. Dorosla postaé tulipana

«—na przyktad: kolor
zolty

—zielone

zielone —

Podaj nazwe elementéow budujacych kwiat tulipana, ktore zaznaczono przez X na
ponizszym schemacie.

Okresl prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz (P) jesli zdanie jest prawdziwe lub (F)
jesli jest falszywe.

W precikach i stupkach wystepuja wiazki przewodzace. P|F

Preciki roslin jednoli$ciennych pokryte sg epiderma. P|F

Cala nadziemna cz¢$¢ milodej postaci tulipana przeprowadza proces
fotosyntezy.
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Zadanie 16
W komorkach bakteryjnych, mimo braku w nich jadra komérkowego obecny jest materiat

genetyczny w postaci genoforu. Oprdocz podstawowego materialu genetycznego niektore
bakterie posiadajg plazmidy, ktérych liczba w komorce moze by¢ duza i jest niezalezna od
powielania DNA zlokalizowanego w genoforze. Na schematach ponizej przedstawiono
komorke bakteryjng (schemat u goéry) oraz opisano budowe plazmidu bakteryjnego
(schemat u dotu).

X OO

f \
Genofor Plazmidy

Miejsce inicjacji replikacji

Geny opornosci
na antybiotyki

Miejsca cieé przez
restryktazy

Podaj nazwe obszaru w komorce bakteryjnej, ktory zostal zaznaczony na schemacie
przez X.

W odniesieniu do budowy plazmidu bakteryjnego wyjasnij, dlaczego liczba
plazmidéw w komorce bakteryjnej nie jest zalezna od replikacji genoforu.
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Zadanie 17
Izoenzymy sa to formy danego enzymu pehnigce taka sama funkcje, ale réznigce sie

niektorymi wilasciwosciami fizycznymi, w tym ruchliwo$cia w polu elektrycznym.
[zoenzymy o rdznej ruchliwosci czesto uwarunkowane sg r6znymi allelami jednego genu.
Gen Perl u zycicy trwatej (Lolium perenne) jest odpowiedzialny za wytwarzanie
peroksydazy. W locus tym wystepuje allel Perl™ kodujacy enzym o ruchliwo$ci 45 mm
oraz allel Perl® kodujacy enzym migrujacy wolniej, o ruchliwoéci 35 mm. Enzym
osobnikow heterozygotycznych wykazuje w polu elektrycznym ruchliwo$¢ o wartosci 45
mm oraz 35 mm. W pokoleniu rodzicielskim skrzyzowano dwie rosliny heterozygotyczne.
W pokoleniu F1 otrzymano 40 osobnikdéw potomnych.

Zapisz, stosujac oznaczenia alleli podane w informacji do zadania, genotypy
osobnikéw z pokolenia rodzicielskiego.

Wykonaj krzyzowke genetyczna prowadzaca do otrzymania pokolenia F1 i na jej
podstawie, podaj ile osobnikow wykazujacych w polu elektrycznym ruchliwosci
enzymu o wartosci 35 mm powinno znajdowac si¢ wsrod potomstwa.

OAPOWICAZ: ... e

Okresl, dlaczego wykonujac Kkrzyzowanie pomiedzy dwoma osobnikami
. ,AB . ab

homozygotycznymi (E i %) nie mozna ustali¢ odleglosci, w jakiej polozone sa od

siebie geny A i B na chromosomie.

Wskaz (A. — D.) w jakiej relacji pozostaja wzgledem siebie allel Perl™ oraz PerlS,

A. epistaza B. kodominacja C. dominacja zupetna D. plejotropia

17
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Zadanie 18

Wykres przedstawia zmiany poziomu hormonéw pilciowych we krwi jaszczurki
Aspidoscelis uniparens podczas cyklu miesiecznego i ich wptyw na zachowania rozrodcze

u tego gatunku.

Wielkosé
*+ 000 000 -0 ...

Owulacja Owulacja

Estradiol

Poziom hormonow

Y P Y )

zenskie jak samiec zenskie jak samiec

Zachowania

Na podstawie: N. Campbell, J. Reece, Biologia, Poznan, 2015, 999

Uzupelnij ponizszy tekst wykreSlajac z podanych zestawien nieprawidlowe
sformulowanie.

Zachowania seksualne samic Aspidoscelis uniparens (sq / nie sq) skorelowane
Z miesiecznym cyklem hormonow (steroidowych / biatkowych). Gdy poziom estriadolu we
krwi wzrasta jajniki (zmniejszajq / zwiekszajg) swoje rozmiary, a (pfaz / gad) wykazuje
zachowania typowe dla plci (meskiej | Zenskiej). Po owulacji poziom estradiolu gwaltownie
spada a poziom progesteronu wzrasta, taki poziom hormonéw stymuluje (zachowania

meskie / zachowania Zenskie).
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Zadanie 19
Podzial krwi na grupy jest metoda klasyfikacji krwi na podstawie obecnosci lub braku

dziedzicznych antygendéw powierzchniowych, ktore moga wywota¢ odpowiedz ukladu
odpornosciowego. [...] Ze wzgledu na lokalizacj¢ na powierzchni komoérek antygeny
grupowe moga by¢ receptorami dla patogendow takich jak: pierwotniaki, bakterie, wirusy

lub dla ich toksyn.

Na podstawie: Czerwiniski M., Grupy krwi — minusy i plusy. Czy antygeny grupowe krwi chronig nas przed
chorobami zakaznymi? Postepy Hig. Med. Dosw. (69), 2015: 703-722

Podaj, w jakiej sytuacji obecno$¢ wariantu antygenu grupowego, ktory powstal
w wyniku mutacji, moze by¢ korzystna dla populacji ludzkiej narazonej na zarazenie
zarodzcem malarycznym (Plasmodium sp.).

Okres$l, w ktorych komorkach ciala czlowieka mozna odnalez¢ antygeny ukladu
grupowego krwi (ABO).
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Zadanie 20
Gatunki roslinozerne zywig si¢ nie tylko szybko odrastajaca trawa, lecz takze gateziami

krzewow i drzew. Konsumenci I-rzedu powoduja przez to szkody — na przyktad losie
zjadaja mate drzewa i potrafig zniszczy¢ caty miodnik. [...] Regulacja ograniczajaca
nadmierny wzrost roslinnosci jest jednak konieczna.

Na podstawie: Borecki S. i in., Lesny survival,
Centrum Informacyjne Lasow Panstwowych, Warszawa 2017, zmodyfikowano

Przylaszczki to do§¢ drobne ro$liny, ktore dorastajg do 15-20 cm wysokosci, [...] rosng
dziko na do$¢ rozlegltych terenach Europy, ale wystepuja tez w Azji i Ameryce Péinocne;j.
[...]. Przylaszczki zaczynaja kwitng¢ w marcu. Ich ciekawg cechg jest to, ze ich [...] kwiaty
[...] zamykaja si¢ na noc i podczas deszczowej pogody.

Na podstawie: http://www.e-ogrodek.pl/a/przylaszczki-w-
ogrodzie-uprawa-wymagania-odmiany-19219.html

Wyjasnij, w jaki sposéb roslinozercy przez zgryzanie galezi krzewdéw i drzew
umozliwiajg przylaszczkom wystepowanie w runie leSnym.




» Kation zelaza / jon zelaza na +II stopniu utlenienia wchodzi w sktad hemu (ktory jest grupa
prostetyczng hemoglobiny). Jon* ten (poprzez wigzania koordynacyjne) wigze w_sposob
odwracalny tlen. Wigzanie tlenu przez jon zelaza w sposob odwracalny umozliwia transport
tlenu z krwig do komoérek organizmu.

+ Kation zelaza na +II stopniu utleniania zwigzany jest z budowa hemoglobiny, gdzie
uczestniczy w tworzeniu grupy hemowej. Dzigki obecno$ci grupy hemowej w hemoglobinie
(ktora znajduje sie w erytrocytach) wigze ona w sposob nietrwaly tlen i transportuje go z ptuc
(pecherzykéw plucnych) do komorek budujacych organizm.

*Nie dopuszcza sie okreslenia: ,,(...)pierwiastek(...)".
W odpowiedzi nalezy okresli¢, ze wigzanie tlenu przez grupe hemowsa hemoglobiny (lub:

hemoglobing) jest potaczeniem nietrwatym/odwracalnym.

* Jod wchodzi w sktad hormonow tarczycy/wytwarzanych i wydzielanych przez tarczyce.
« Jod (ktory gromadzony jest w pecherzykach tarczycy) jest niezbedny do produkcji
hormonodw tarczycy (tyroksyny i trdjjodotyroniny*).

*Dopuszcza sie dla tyroksyny takze inne okreslenia: T4 0raz tetrajodotyronina, natomiast dla
trojjodotyroniny: T3 i trijodotyronina. Nie uznaje sie podania w odpowiedzi. ,,(...)tyreotropiny(...)”.
Jod nie tylko uczestniczy w syntezie hormondw tarczycy, ale takze wchodzi w sktad chemiczny

tyroksyny oraz tréjjodotyroniny, dla przyktadu wzdr sumaryczny tyroksyny mozna przedstawié
nastepujaco: CisH111aNOa.

1. krwinki czerwone glikoliza cykl Krebsa tancuch elektronow
2. trombocyty glikoliza cykl Krebsa tancuch elektronow

Pepsyna

D. / struktura aminokwasoéw

1.

RPIWIN|PF

| — duze ciepto parowania

Wysokie napiecie powierzchniowe wody umozliwia nartnikowi przebywanie na tafli wody,
poniewaz:

* powierzchnia wody dzigki sitom kohezji tworzy warstwe, na ktérej utrzymuje si¢ owad.

* dzigki wystepowaniu sit kohezji tworzy si¢ warstwa (btonka powierzchniowa) po ktorej
porusza si¢ (lekki) owad.

* tworzy si¢ blonka powierzchniowa, ktorej oddzialywanie rownowazy site cigzkosci owada.

Dzigki obecno$ci hydrofobowych substancji nattuszczajgcych wioski pokrywajace spod ciata
nartnika odpychaja one od siebie czasteczki wody co ulatwia utrzymywanie si¢ (lekkiego)
owada / nartnika na powierzchni / tafli wody.

A. / gromady

* Funkcja zapasowa*
» Skrobia jest energetycznym materiatem zapasowym.
*Nie dopuszcza sie okreslenia: ,, funkcja magazynujgca”.

* Skrobia petni funkcj¢ zapasowa / jest energetycznym materiatem zapasowym u roslin. Jej
helikalna struktura przestrzenna / jej forma helisy utatwia do niej dostep enzyméw
hydrolitycznych / glikolitycznych, co umozliwia uwalnianie ze skrobi glukozy.

* Helikalna struktura przestrzenna skrobi umozliwia petnienie przez nig funkcji zapasowej,
poniewaz:

* dzicki takiej budowie (oraz obecnosci rozgatezionych tancuchdéw) mniej czasu zajmuje
dotaczanie lub/i odtaczanie wielu czgsteczek glukozy.

» dzieki temu tatwiej ulega trawieniu, przez co uwalnianie glukozy jest utatwione.

DNA / kwas deoksyrybonukleinowy

Kratka gorna: W
Kratka dolna: Z
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Przedstawiony powyzej fragment btony komérkowej pochodzi z komoérki zwierzecej (nie zas
z ro$linnej), poniewaz w jej strukturze (w monowarstwie zewngtrznej) wystepuje cholesterol
oraz widoczny jest glikokaliks.

Btona komorkowa jest blong potprzepuszczalng / wybidrczo / selektywnie przepuszczalng dla
czasteczek / substancji, ktore sg przez nig transportowane. W procesie osmozy, dzigki
selektywnej przepuszczalnosci btony komorkowej woda (rozpuszczalnik) naptywa do
komérki (lub odptywa z niej) natomiast czasteczki substancji rozpuszczonej nie ulegaja
transportowi / dyfuzji.

» Chromosom metafazowy zbudowany jest z dwoch chromatyd (siostrzanych), a kazda
z chromatyd zbudowana jest z jednej nici DNA, poniewaz w fazie S interfazy dochodzi do
replikacji, kiedy kazda czasteczka DNA w komorce ulega duplikacji / podwojeniu. W ten
sposob chromosom metafazy utworzony jest z dwoch nici DNA tworzacych chromatydy:
jednej nici macierzystej a drugiej potomnej — utworzonej w wyniku replikacji.

* Chromosom metafazowy zbudowany jest z dwoch chromatyd (siostrzanych), poniewaz
kazda chromatyde tworzy jedna ni¢ DNA. W takim chromosomie sa zatem dwie czasteczki
DNA, jedna z nich jest czasteczka macierzysta, natomiast druga zostata zsyntetyzowana /
wytworzona w procesie replikacji (semikonserwatywnej / poétzachowawczej) / w fazie S
interfazy.

Jadrzaste komorki somatyczne cztowieka, ktore sg diploidalne zawierajg 46 czasteczek DNA. W fazie S
interfazy kazda z tych 46 czgsteczek DNA ulega duplikacji dajgc 92 czasteczki DNA. Dla poréwnania w:
e plemniku / oocycie Il — rzedu znajdujg sie 23 czasteczki DNA

e erytrocytach brak jakichkolwiek czgsteczek DNA — przypomnij sobie, dlaczego?

AL AL
gl A5 .2 8y

AA KK

Lokalizacja loci dla genéw A i B na chromosomach jest dowolna.

P: AaBb x AaBb zatozenie: A dominuje nad B
Gamet: AB, Ab, aB, ab ; AB, Ab, aB, ab
Fi: a8 AB Ab aB ab

AB | AABB | AABb | AaBB | AaBb
Ab | AABb | AAbb | AaBb | Aabb
aB | AaBB | AaBb | aaBB | aaBb

ab | AaBb | Aabb | aaBb | aabb
Sposréd szesnastu kombinacji genotypow, w dziewieciu znajduje sie Co najmniej jednej allel

A oraz B; stqd prawdopodobieristwo wynosi /1.

Prawdopodobienstwo otrzymania osobnika wykazujacego w fenotypie obie cechy
dominujgce to: 56,25% ; okoto 56% ; %/1.

2 pkt — za technicznie oraz merytorycznie poprawnie wykonang krzyzowke genetyczna oraz
okreslenie prawdopodobienstwa.

1 pkt — za technicznie oraz merytorycznie poprawnie wykonana krzyzowke genetyczng.

0 pkt — za odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.
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I. / poziom CO; zalezny od temperatury
II. / stata wilgotnos¢

IV./ male wahania warunkoéw $rodowiska
V. / duza gesto$¢ osrodka

Wigksze rozmiary ciala moga osigga¢ organizmy wystepujace w Srodowisku wodnym,
poniewaz w wodzie na Zyjace w niej organizmy dziata sita wyporu, ktora czesciowo
rownowazy sile przyciagania ziemskiego / site grawitacji. Dzigki temu na organizmy wodne
nie wptywa negatywnie ich znaczny ci¢zar ciata wynikajacy z duzych rozmiarow.

Dzieki temu, ze na organizmy wodne wptywa sita wyporu, mozliwy jest takze sposéb wentylacji skrzeli
znany z fizjologii ryb. Ryba pozbawiona wody dusi sie, poniewaz brak dostepu do wody sprawia, ze
blaszki tworzace skrzela zlepiajg sie ze sobg. Spada wtedy drastycznie powierzchnia skrzelowej
wymiany gazowej, co moze doprowadzi¢ do $mierci ryby. Z tego punktu widzenia, zakup i transport ryb
do domu na Boze Narodzenie jest bardziej humanitarny, gdy nasza ryba zostanie zabita na miejscu w
sklepie.

V. / duza gestos¢ osrodka

D.

Buk

Drzewo, do ktorego nalezy wyzej przedstawiony li$¢ jest rosling (dwuliscienng |

Jjednoliscienng).

F,P,P

sciana komoérkowa, wakuola (wodniczka)

10.

schemat A. deplazmoliza
schemat B. plazmoliza

<+— kanal symplastyczny
- » kanat apoplastyczny

11.

Fruktoza*

*Nie uznaje sie podania wzoru sumarycznego fruktozy.

Zawarto§¢ DNA w jadrze komérkowym plemnika: 50%
Zawarto$¢ DNA w mitochondriach plemnika: 100%

Podane stwierdzenie jest nieprawidtowe, poniewaz:

* procesy kataboliczne sa procesami egzoenergetycznymi, a wigc nie wymagaja dostarczania
energii uzytecznej biologicznie, ktéra pochodzi z mitochondridéw*, dlatego w tych
przedziatach komorki, w ktorych zachodzg intensywne procesy kataboliczne nie obserwuje
si¢ duzej ilo$ci mitochondridow.

*Nieprawidiowe jest stwierdzenie mowigce 0 produkcji enerqii.

B. / przestrzeni zawartej miedzy dwiema btonami mitochondrialnymi

12.

struktura IV — rzedowa / struktura czwartorzedowa

Nosiciele zmutowanego allelu hemoglobiny w warunkach wysokogorskich znacznie gorzej
Znoszg panujace tam warunki, poniewaz:

» w warunkach wysokogorskich dochodzi do spadku wartosci ci$nienia atmosferycznego
(wraz ze wzrostem wysokosci), co prowadzi do obnizenia preznosci tlenu*. Taka sytuacja
stwarza ryzyko niedotlenienia organizmu, ktére u nosicieli zmutowanego allelu jest
potegowane nieprawidtowa budowa hemoglobiny w czgsci** erytrocytow, CO przyczynia
si¢ do gorszego znoszenia warunkow wysokogorskich.

* obnizone ci$nienie parcjalne tlenu* panujace na duzych wysokosciach wywotuje

W organizmie reakcje obronng w odpowiedzi na ryzyko niedotlenienia. U nosicieli
zmutowanego allelu hemoglobiny cze¢$¢ erytrocytow™** posiada nieprawidtowo zbudowang
hemoglobing, co znacznie utrudnia zdolnosci adaptacyjnego organizmu do obnizonego
ci$nienia parcjalnego tlenu.
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12.

* z powodu duzej wysokosci (nad poziomem morza) preznos¢ tlenu w powietrzu jest
mniejsza* w poréwnaniu do terenéw nizinnych, przez co wzrasta problem niedotlenienia
organizmu, ktory dodatkowo potegowany jest nieprawidtowa budowa czgsci**/pewnej
populacji erytrocytow™* u nosicieli zmutowanego allelu hemoglobiny.
*Nie uznaje si¢ odpowiedzi: ,, (...)spadku zawartosci tlenu w powietrzu(...) .
**Nie uznaje si¢ odpowiedzi: ,, (...)wszystkie erytrocyty/krwinki czerwone(...)” a takze wypowiedzi
niezawierajqcych odniesienia do nieprawidlowej budowy hemoglobiny u nosicieli zmutowanego
allelu.

W populacji 0s6b pochodzenia europejskiego czgstos¢ choroby Huntingtona jest wysoka,
cho¢ choroba ta w zaden sposob nie przyczynia si¢ do poprawy zdolnosci adaptacyjnych
osoby chorej, poniewaz:

* choroba ta dziedziczona jest w sposob autosomalny dominujacy i jej objawy ujawniaja sie
dopiero w wieku 35-50 lat / rozrodczym, a wige (zazwyczaj) po wydaniu na §wiat potomstwa,
przez co zmutowany allel przekazywany jest pokoleniom potomnym/kolejnemu pokoleniu co
powoduje, Ze czestos¢ tej choroby/choroby Huntingtona jest wysoka.

« choroba ta dziedziczona jest w sposob autosomalny dominujgcy a objawy tej choroby ze
wzgledu na wiek ukazuja si¢ u 0sob, ktore osiagnely juz okres rozrodczy. Istnieje zatem duze
prawdopodobienstwo przekazania potomstwu zmutowanego allelu, bez §wiadomosci bycia
osoba chora, co powoduje, ze czgsto$é wystepowania tej choroby / choroby Huntingtona jest
wysoka.

W obrazie klinicznym oséb bedacych heterozygotami w zakresie genu kodujgcego huntingtyne
(mutacja genu tego biatka wigzana jest z tg chorobg) charakterystyczne jest zwiekszenie wigoru
seksualnego w mtodosci, co w potaczeniu z dosy¢ pdznym ujawnianiem sie objawow tej choroby,
przyczynia sie do tego, ze czestotliwos¢ tej choroby w populacji jest wysoka i utrzymuje ten poziom.

P.RF

Dlaczego pierwsze stwierdzenie jest prawdziwe?

Adenina i guanina to puryny a tymina, cytozyna oraz uracyl to pirymidyny.

Transwersja jest rodzajem substytucji, a wiec mutacji, ktéra polega na zamianie (podstawieniu,
substytucji) nukleotydu z zasadg purynowg (np. z adening) na inny nukleotyd z zasadg pirymidynowa

(np. z tyming).

GEN PRAWIDLOWY
Pozycje i rodzaje aminokwaséw w mRNA
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.
Val His Leu Thr Pro Glu Glu

GEN NIEPRAWIDLOWY
Pozycje i rodzaje aminokwaséw w mRNA

1. 2. 3. 4, 5. 6. 7.
Val His Leu Thr Pro Val Glu
Z tabeli kodu genetycznego:
Glu: GAA GAG Z uwagi na fakt, ze Glu moze
T’-‘,mmrja 1 Tsmgy_? 2. by¢ kodowany przez dwa
Val: GUU GUC GEA GUG rozne kodony nalezy
rozpatrywac dwie sytuacje.

Zaréwno w sytuacji 1. jak i 2. do powstania nieprawidtowej hemoglobiny prowadzi pojedyncza
transwersja, czyli w tej sytuacji zamiana adeniny (puryny) na cytozyne (pirymidyna) lub uracyl
(pirymidyna).

13.

A ll

A

Endoderma / Entoderma

109




14.

4

Czad nie jest gazem toksycznym dla owadow, poniewaz:
*w uktadzie oddechowym owadoéw nie wystepuja barwniki oddechowe/nie wystepuje
hemoglobina, dlatego czad pozostaje dla owadoéw gazem nietoksycznym.
* tlen u owadow jest transportowany bezposrednio do komorek systemem tchawek, a nie przez
hemolimfe*, ktéra u owaddéw nie pelni funkcji transportujacej gazy oddechowe.

*Nie uznaje si¢ okreslenia: ,,(...)krew(...)".

Przeplyw krwi przez obszar bogaty w tlen spowoduje, ze stopien uwalniana tlenu z
oksyhemoglobiny / stopien dysocjacji oksyhemoglobiny zmniejszy si¢, poniewaz:

* przylaczenie czasteczki tlenu do hemoglobiny utatwia przylaczanie kolejnych / innych
czasteczek tlenu, co nie sprzyja jego uwalaniu / dysocjacji z oksyhemoglobiny.

Prawidtowe bedzie takze wykonanie powyzszego zadania w oparciu o znang z chemii regute przekory
(reguta Le Chateliera-Brauna).

15.

Listki okwiatowe / Okwiat
Nie dopuszcza sie odpowiedzi: ,, platki korony” oraz ., platki’.

P,P,P

16.

Nukleoid / Prokarion

Tlos¢ plazmidow w komorce bakteryjnej nie jest zalezna od replikacji genoforu, poniewaz:
» w plazmidach wystepuje miejsce inicjacji replikacji, dzigki ktéremu mozliwa jest replikacja
DNA zawartego w plazmidzie / replikacja plazmidu niezaleznie od replikacji genoforu.

17.

Genotyp: Per1F Per1® Genotyp: Perl Per1®
Nie dopuszcza sie zapisu genotypow z zastosowaniem innych symboli niz te, ktore uZyto w tresci do
zadania, nawet gdy forma zapisu jest poprawna.

P: Perl™ Perl® x Perl® Per1®
Gamety: Per1™, Per1® ; Perl®, Per1®

Fi:
Gamety Per1® Per1®
Gamety
Per1F Per1" PerlF Perl® Per1®
Per1s Per1F Per1® Per1® Per1®

0,25/%/ x40=10

Odpowiedz: W pokoleniu F; znajduje si¢ (okoto) 10 osobnikow wykazujacych w polu
elektrycznym ruchliwo$¢ enzymu / peroksydazy o wartosci 35 mm.

2 pkt — za prawidlowe wykonanie krzyzowki genetycznej prowadzajacej do uzyskania pokolenia
F2 oraz prawidlowe obliczenie liczby osobnikéw i zapisanie / wyrazne zaznaczenie odpowiedzi.

1 pkt — za prawidlowe wykonanie krzyzowki genetycznej prowadzacej do uzyskania pokolenia
Fa.

0 pkt — za niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Wykonujac krzyzowanie pomigdzy dwoma osobnikami homozygotycznymi (% oraz Z—Z) nie
mozna ustali¢ odleglosci w jakiej geny te potozone sg wzgledem siebie, poniewaz do ustalenia
tej odleglosci potrzebne jest okreslenie czgstosci wystgpowania osobnikow bedacych
rekombinatnami. W przypadku osobnikow nalezacych do linii czystych nie ma mozliwo$ci
okreslenia w potomstwie osobnikow bedacych rekombinatnami, co uniemozliwia ustalenie
odlegtosci w jakiej potozone sg wzgledem siebie geny A oraz B.

* z uwagi na genotypy krzyzowanych osobnikéw nie ma mozliwosci okreslenia udzialu
rekombinantéw w potomstwie, poniewaz proces Crossing — over przy takiej kombinacji alleli
nie przyczyni si¢ do powstania zrekombinowanych uktadow alleli, ktore sa niezbgdne, aby
obliczy¢ odleglos¢ w jakiej potozone sg od siebie geny A i B.

B. / kodominacja
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18.

Zachowania seksualne samic Aspidoscelis uniparens (sq / #ie-sg¢) skorelowane z miesiecznym
cyklem hormonow (steroidowych / biatkowyek). Gdy poziom estradiolu we krwi wzrasta
jajniki (zmnieiszafq / zwigkszajg) Swoje rozmiary, a (péaz [ gad) zachowuje si¢ jak (plec-meska
/ ple¢ zZenska). Po owulacji poziom estradiolu gwaltowanie spada a poziom progesteronu

wzrasta, takie poziomy hormonow stymuluja (zachowania meskie / zachowaniazenskie).

19.

Obecnos¢ antygenu grupowego lub jego wariantu, ktory powstalt w wyniku mutacji bedzie
korzystna dla populacji ludzkiej narazonej na zarazenie zarodzcem malarycznym, wtedy gdy
taki antygen (lub jego wariant) bedzie uniemozliwial wigzanie / wigzanie i wnikanie /
wnikanie form inwazyjnych* patogenu do erytrocytow** / krwinek czerwonych**.

*Uznaje sie okreslenia: ,,(...)sporozoitow(...) ", ”(...)zarodZca malaryczneqo(...) .
**Uznaje sie okreslenie: |, (...)hepatocytow i erytrocytow(...) " .

* Antygeny uktadu grupowego krwi (ABO) znajduja si¢ na powierzchni wszystkich komorek
organizmu poza komérkami nerwowymi / neuronami.

* Antygeny uktadu grupowego krwi (ABO) znajduja si¢ na powierzchni komorek
somatycznych z wyjatkiem neuronéw / komorek tkanki nerwowej / nerwowych.

Warto zauwazy¢, ze nazwa ,antygeny grupowe krwi” jest mylgca, poniewaz wiekszos¢ tych antygendw
(ktére nalezg do 30 uktaddw grupowych) wystepuje rowniez na komérkach innych tkanek, a erytrocyty
sg tylko komérkami, na ktérych najtatwiej je wykry¢. Dlatego tez bardziej odpowiednia nazwa to
»antygeny grupowe krwi i tkanek”.

2 (dwa) antygeny

20.

* Roslinozercy przez zgryzanie galezi krzewow i drzew umozliwiaja przylaszczkom
wystepowanie w runie lesnym, poniewaz odzywiajac si¢ gatgziami utrudniaja / spowalniaja
krzewom i drzewom wzrost, dzigki temu przylaszczki nie muszg konkurowac z nimi o $wiatto
niezbedne do zachodzenia procesu fotosyntezy, ktéry warunkuje ich przezycie.

* Przylaszczki wystepujace w runie leSnym zajmuja niskie pigtro roslinno$ci przez co silnie
konkurujg z wysokimi drzewami i krzewami o $wiatlo. Roslinozercy przez zgryzanie galezi
krzewow i drzew ograniczajg ich wzrost, dzigki czemu promienie $wietlne mogg dotrze¢ do
runa le$nego zapewniajac przylaszczkom dostep do $wiatla niezbgdnego do przebiegu
procesu fotosyntezy.

Dojrzale kwiaty przylaszczek zamykajg si¢ na noc, poniewaz:

* dzigki temu obecny w nich pylek zostaje zabezpieczony przed wilgocia, przez co pozostaje
suchy i za dnia moze by¢ przenoszony przez owady.

» zamykanie kwiatow stanowi zabezpieczenie przed nocnym chtodem i ztymi warunkami
pogodowymi.

* w ten sposob chronig delikatne organy rozrodcze.
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